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1. Coordenadas Cartesianas
1.1. Cantidades cinemáticas

Posición: r̨ = xı̂ + yä̂ + zk̂
Velocidad: v̨ = ẋı̂ + ẏä̂ + żk̂
Aceleración: ą = ẍı̂ + ÿä̂ + z̈k̂

1.2. Elementos diferenciales

Línea: d̨l = dxä̂ + dyä̂ + dzk̂

Superficie: dS̨ = dydzı̂ + dxdzä̂ + dydxk̂

Volumen: dV = dxdydz

1.3. Operadores vectoriales

Gradiente: ÒÏ = ˆÏ

ˆx
ı̂ + ˆÏ

ˆy
ä̂ + ˆÏ

ˆz
k̂

Rotor: Ò ◊ F̨ =
3

ˆFz

ˆy
≠ ˆFy

ˆz

4
ı̂ +

3
ˆFx

ˆz
≠ ˆFz

ˆx

4
ä̂ +

3
ˆFy

ˆx
≠ ˆFx

ˆy

4
k̂

Divergencia: Ò · F̨ = ˆFx

ˆx
+ ˆFy

ˆy
+ ˆFz

ˆz

Laplaciano: Ò2Ï = ˆ2Ï

ˆx2 + ˆ2Ï

ˆy2 + ˆ2Ï

ˆz2

2. Coordenadas Cilíndricas
2.1. Cantidades cinemáticas

Posición: r̨ = flfl̂ + zk̂

Velocidad: v̨ = fl̇fl̂ + fl„̇„̂ + żk̂

Aceleración: ą =
!
fl̈ ≠ fl„̇�

"
fl̂ +

!
2fl̇„̇ + fl„̈

"
„̂ + z̈k̂

Aceleración: ą =
!
fl̈ ≠ fl„̇�

"
fl̂ + 1

fl
d
dt (fl�„̇)„̂ + z̈k̂

2.2. Equivalencias con coordenadas cartesianas

fl̂ = cos „ı̂ + sen „ä̂ ı̂ = cos „fl̂ ≠ sen „„̂
„̂ = ≠ sen „ı̂ + cos „ä̂ ä̂ = sen „fl̂ + cos „„̂

1Si encuentran algún error o ecuación que valga la pena poner, les pido por favor que me lo informen.
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2.3. Elementos diferenciales

Línea: d̨l = dflfl̂ + fld„„̂ + dzk̂

Superficie: dS̨ = fld„dzfl̂ + dfldz„̂ + fldfld„k̂

Volumen: dV = fldfld„dz

2.4. Operadores vectoriales

Gradiente: ÒÏ = ˆÏ

ˆfl
fl̂ + 1

fl

ˆÏ

ˆ„
„̂ + ˆÏ

ˆz
k̂

Rotor: Ò ◊ F̨ =
51

fl

ˆFz

ˆ„
≠ ˆF„

ˆz

6
fl̂ +

5
ˆFfl

ˆz
≠ ˆFz

ˆfl

6
„̂ + 1

fl

5
ˆ (flF„)

ˆfl
≠ ˆFfl

ˆ„

6
k̂

Divergencia: Ò · F̨ = 1
fl

ˆ (flFfl)
ˆfl

+ 1
fl

ˆF„

ˆ„
+ ˆFz

ˆz

Laplaciano: Ò2Ï = 1
fl

ˆ

ˆfl

3
fl

ˆÏ

ˆfl

4
+ 1

fl2
ˆ2Ï

ˆ„2 + ˆ2Ï

ˆz2

3. Coordenadas Esféricas
3.1. Cantidades cinemáticas

Posición: r̨ = rr̂

Velocidad: v̨ = ṙr̂ + r◊̇◊̂ + r„̇ sen ◊„̂

Aceleración: ą =
!
r̈ ≠ r◊̇� ≠ r„̇2 sen2 ◊

"
r̂ +

!
r◊̈ + 2ṙ◊̇ ≠ r„̇2 sen ◊ cos ◊

"
◊̂ +

!
r„̈ sen ◊ + 2ṙ„̇ sen ◊ + 2r„̇◊̇ cos ◊

"
„̂

Aceleración: ą =
!
r̈ ≠ r◊̇� ≠ r„̇2 sen2 ◊

"
r̂ +

!
r◊̈ + 2ṙ◊̇ ≠ r„̇2 sen ◊ cos ◊

"
◊̂ + 1

r sen ◊

d

dt

!
r2„̇ sen �◊

"

3.2. Equivalencias con cartesianas

r̂ = (cos „ı̂ + sen „ä̂) sen ◊ + k̂ cos ◊ ı̂ = sen ◊ cos „r̂ + cos ◊ cos „◊̂ ≠ sen „„̂

◊̂ = (cos „ı̂ + sen „ä̂) cos ◊ ≠ k̂ sen ◊ ä̂ = sen ◊ sen „r̂ + cos ◊ sen „◊̂ + cos „„̂

„̂ = ≠ı̂ sen „ + ä̂ cos „ k̂ = r̂ cos ◊ ≠ ◊̂ sen ◊

3.3. Elementos diferenciales

Línea: d̨l = drr̂ + rd◊◊̂ + r sen ◊„̂

Superficie: dS̨ = r2 sen ◊d◊d„r̂ + r sen ◊drd„◊̂ + rd◊dr„̂

Volumen: dV = r2 sen ◊drd„d◊

3.4. Operadores vectoriales
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Gradiente: ÒÏ = ˆÏ

ˆr
r̂ + 1

r

ˆÏ

ˆ◊
◊̂ + 1

r sen ◊

ˆÏ

ˆ„
„̂

Rotor: Ò ◊ F̨ = 1
r sen ◊

5
ˆ(sen ◊F„)

ˆ◊
≠ ˆF◊

ˆ„

6
r̂ + 1

r

5 1
sen ◊

ˆFr

ˆ„
≠ ˆ (rF„)

ˆr

6
◊̂ + 1

r

5
ˆ (rF◊)

ˆr
≠ ˆFr

ˆ◊

6
„̂

Divergencia: Ò · F̨ = 1
r2

ˆ
!
r2Fr

"

ˆr
+ 1

r sen ◊

ˆ (sen ◊F◊)
ˆ◊

+ 1
r sen ◊

ˆF„

ˆ„

Laplaciano: Ò2Ï = 1
r2

ˆ

ˆr

3
r2 ˆÏ

ˆr

4
+ 1

r2 sen ◊

ˆ

ˆ◊

3
sen ◊

ˆÏ

ˆ◊

4
+ 1

r2 sen2 ◊

ˆ2Ï

ˆ„2

4. Geometría

Teo. seno: sen –

a
= sen —

b
= sen “

c

Teo. coseno: c2 = a2 + b2 ≠ 2ab cos “.

5. Cálculo Vectorial
5.1. Teoremas de cálculo vectorial

Teo. Gauss:
¨

D
F̨ · dS̨ =

˚
U

1
Ò · F̨

2
dV

Teo. Stokes:
¨

D

1
Ò ◊ F̨

2
· dS̨ =

ˆ
ˆD

F̨ · d̨l

5.2. Identidades vectoriales útiles

Ò ◊ (ÒÏ) = 0.

Ò ·
1

Ò ◊ F̨
2

= 0.

Ò ◊
1

Ò ◊ F̨
2

= Ò
1

Ò · F̨
2

≠ Ò2F̨ .

Ò ◊ (f(r)r̂) = 0.

Ò
! 1

r

"
= ≠ r̨

r3 .

Ò2 ! 1
r

"
= ”(r̨), r ”= 0.

ą ◊
1

b̨ ◊ c̨
2

= b̨ (̨a · c̨) ≠ c̨
1

ą · b̨
2

.

6. Ecuaciones de Maxwell

Ley de Gauss: Ò · Ę = fl

Á0

Ò · B̨ = 0

Ley de Faraday: Ò ◊ Ę = ≠ˆB̨

ˆt

Ley de Ampère generalizada: Ò ◊ B̨ = µ0J̨ + µ0Á0
ˆĘ

ˆt
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